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 المتتاليات العددية
 المتتاليات العددية)1
  تمهيد-أ

  ثم أتمم..;..;..;15;13;10;7;4;1: لاحظ جيدا الأعداد الحقيقية التالية 
  ثم أتمم..;..;81;27;9;3;1:  لاحظ جيدا الأعداد الحقيقية التالية
;4: نأخد الآن الأعداد المتتالية التالية  1; 4; 7; 10; 13; 16; 19;...............− − − − − −  و نربط كل عدد من هذه −

 :الأعداد بعدد صحيح طبيعي على الشكل التالي

( )

0 1 2 3 4 ..
.........

4 1 4 7 10 ..

n

u n


↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓
 − − − −

} من المجموعةu نقول لقد عرفنا تطبيق  }0;1;2;3;......I n= نحو   

 
 تعريف-ب

   جزءا من Iليكن 
) و نرمز لها ب  نحو I من u هي تطبيق Iالمتتالية العددية المعرفة على  )n n I

u
∈

) أو  )nu 
) عوض nu ب u بواسطة nنرمز لصورة - )u n 
-2 1 0.....; ; ;u u u تسمى حدود المتتالية العددية( )n n I

u
∈

 
-nu يسمى الحد العام للمتتالية العددية ( )n n I

u
∈

 
 
 مثال-ب

)نعتبر المتتالية العددية  )n n
u

∈
2  المعرفة ب   1nu n= +   

 0u   1u    15uاحسب 
 الجواب

 
0 2 0 1 1u = × + =       1 2 1 1 3u = × + =       15 2 15 1 31u = × + = 
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 المتتاليات الحسابية)2
 
 تعريف-أ

 
 

)لتكن  )n n
u

∈
  متتالية عددية

)نقول إن  )n n
u

∈
1n حيث rوجد عدد حقيقي  متتالية حسابية إذا  nu u r+ −  rالعدد . من n لكل =

)يسمى أساس المتتالية الحسابية  )n n
u

∈
 

 مثال
) نعتبر المتتالية العددية )n n

u
∈

4 المعرفة بحدها العام  7nu n= − + 
)اثبت أن  )n n

u
∈

  متتالية حسابية محددا أساسها 
 الجواب 

 

: لدينا  من nلكل 
( )( ) ( )1 4 1 7 4 7

4 4 7 4 7
4

n nu u n n

n n
+ − = − + + − − +

= − − + + −
= −

) إذن   )n n
u

∈
 −4 متتالية حسابية أساسها 

 
 الحد العام لمتتالية حسابية-ب
 

( )n n
u

∈
 :  من n أحد حدودها ، لدينا لكل pu  و rمتتالية حسابية أساسها  
( )n pu u n p r= + − 

 مثال
♦( )n n

u
∈

3 و −3متتالية حسابية أساسها   2u = 
100احسب  20 10; ;u u u 

♦( )n n
u

∈
3  و rحسابية أساسها  متتالية  2u 13  و = 5u =  

 rاحسب 
 الجواب 

♦ 
( )
( )

10 3 10 3

2 7 3
19

u u r= + −

= + × −

= −

             
( )

( )
20 10 20 10

19 10 3
49

u u r= + −

= − + × −

= −

             
( )

( )
100 3 100 3

2 97 3
2 291

289

u u r= + − ×

= + × −

= −
= −
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)نعلم أن ♦ )13 3 13 3u u r= + 5   أي − 2 10r= 3  و منه فإن +
10

r = 

 
  حدا متتابعا من متتالية حسابيةnمجموع -ج
 
 

)نعتبر متتالية حسابية  )n n
u

∈
1نضع  .  2 1......n p p p n nS u u u u u+ + −= + + + + + 

( ) ( )
1

2
p n

n

u u
S n p

+
= − + 

 
 تمرين تطبيقي

( )n n
u

∈
0متتالية حسابية حدها الأول   1u 3 و أساسها =

2
r = 

 20uاحسب  -1
1احسب المجموع  -2 0 1 2 20......S u u u u= + + + + 
2احسب المجموع  -3 5 6 25.......S u u u= + + + 

 
 الجواب

 
1-  

( )20 0 20 0
31 20
2

1 30
31

u u r= + −

= + ×

= +
=

 

2-  

( ) 0 20
1 20 0 1

2
1 3121

2
21 16
336

u uS +
= − +

+
= ×

= ×
=

 

 2S  ثم نستنتج المجموع 25u  و  5u نحسب -3
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 المتتاليات الهندسية)3
 
 تعريف-أ

 
 

)لتكن  )n n
u

∈
  متتالية عددية

)نقول إن  )n n
u

∈
1n حيث q هندسية  إذا وجد عدد حقيقي   متتالية nu qu+  qالعدد . من n لكل =

)يسمى أساس المتتالية الهندسية  )n n
u

∈
 

 مثال
)نعتبر المتتالية العددية  )n n

u
∈

2nnu المعرفة بحدها العام  = 
)اثبت أن  )n n

u
∈

  متتالية هندسية  محددا أساسها

 الجواب 
 

:  لدينا  من nلكل 

1
1 2

2 2
2

n
n

n

n

u

u

+
+ =

= ×
=

) إذن   )n n
u

∈
 2 متتالية هندسية  أساسها 

 الحد العام لمتتالية هندسية-ب
 

( )n n
u

∈
) :  من n أحد حدودها ، لدينا لكل pu  و qمتتالية هندسية أساسها   )n p

n pu u q −= × 
 مثال
♦( )n n

u
∈

3 و 2متتالية هندسية أساسها   5u = 
25احسب  20 7; ;u u u 

♦( )n n
u

∈
10  و q متتالية حسابية أساسها  8u 13  و = 64u =  

 qاحسب 
 الجواب 

♦ 
( )7 3

7 3
45 2

u u q −= ×

= ×
             

( )20 3
20 3

175 2

u u q −= ×

= ×
             

( )25 3
25 3

225 2

u u q −= ×

= ×
 

)نعلم أن ♦ )13 10
13 10u u q −= 364   أي × 8 q= 3  و منه فإن × 38 2q = 2q إذن = = 
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 تابعا من متتالية هندسية حدا متnمجموع -ج
 
 

)نعتبر متتالية هندسية   )n n
u

∈
) q أساسها  )1q 1نضع  . ≠ 2 1......n p p p n nS u u u u u+ + −= + + + + + 

( )11
1

n p

n p
qS u
q

− + −
= ×  − 

 

 
 تمرين تطبيقي

( )n n
u

∈
0ة حدها الأول متتالية هندسي  135u 1 و أساسها =

3
q = 

 : حيث 1Sاحسب المجموع )1      
          1 0 1 10 11....S u u u u= + + + + 

 : حيث 2Sاحسب المجموع )1      
          2 5 6 20....S u u u= + + + 

 
 الجواب

 
1-  

( )

( )

1 0 1 11

11 0 1

0

12

12

8

....

1
1

11
3135 11
3

5 3 1
2 3

S u u u

qu
q

− +

= + + +

 −
= ×  − 

  −  
  = ×

 − 
 

−
=

×

 

 
 


